

驰援脱贫攻坚 助力“体教结合”

公益体彩播火种 索玛花开大凉山

目前,我国扶贫工作进入冲刺期。在扶贫队伍中,大凉山一直活跃着中国体育彩票的身影。为了更好地了解和展示体育彩票惠及民生、惠及百姓,助力脱贫攻坚的成就,近日,华西都市报—封面新闻记者探访了凉山彝族自治州,探访体彩公益金支持的凉山州“体教结合”项目,对话项目相关负责人以及受益于该项目的师生代表,深度挖掘中国体育彩票在助力脱贫攻坚战中发挥的重要作用,切身感受体育彩票“来之于民,用之于民”的发行初心、社会责任与公益担当。



凉山“体教结合”班第二期学员合影

体彩助力“三集中”

63%受益人来自贫困家庭

篮球赛场上,一个女孩带球奔跑,她是西昌航天学校初二女生吉小林。通过打篮球,这个来自农村的女孩变得更阳光、更自信了,“能够到各地打比赛,展示凉山人的形象,我要感谢五年前的那个机会。”那时,她在昭觉县普诗乡读小学四年级。有一天,舅舅告诉她,“西昌来的老师正在招收体育生,你要不要去试试?”

吉小林的条件并不算好。身高只有1米37,在同龄人中不算高,但她觉得自己体能还不错,便去碰碰运气。几轮测试后,吉小林幸运地拿到了西昌航天学校体教班的“入场券”,走出了大山。那一次选拔,凉山州17个县(市)的337名体育苗子被确

定为第一周期(2014-2018年)体教结合班的学生。吉小林是其中一员。

早在2013年,凉山州人民政府就印发了《州体育局、州教育局和州财政局关于在全州开展“体教结合”共同培养体育后备人才的实施方案》,确定在全州27所中小学校布局田径、篮球、足球、摔跤、游泳、跆拳道等12个重点项目,要为体育尖子生探索文化学习、专业训练两不误的“三集中”(集中训练、集中教学、集中食宿)管理模式。在助力这一方案实施的过程中,体彩公益金发挥

了重要作用。

凉山州教育和体育局副局长晏平说:“海选出的学生要根据不同项目的需要,通过相关的身体素质测试以及经成都体育学院科研所生理、生化指标测定后,最终筛选出338名优秀苗子,并根据培训项目的不同分散到27所中小学。”晏平强调,这些“苗子”中包括建档立卡贫困户的子女216人,占63.9%。



凉山“体教结合”班学生吉小林上文化课

专业课文化课齐头并进

体彩公益金助力凉山体教结合

11月8日下午4点,西昌航天学校的操场上集结了八九支足球队,队员们胸前都醒目地印着“凉山”二字。

从2015年开始,这些身穿蓝色、红色或者白色球衣的孩子们就成了西昌航天学校一道“风景线”。他们均来自学校的体教结合班,每天下午4点至6点,是他们固定的训练时间,每支队伍都配备了专业教练进行指导。体教结合班,便是体彩公益金支持的凉山州“体教结合”项目的产物。

“对体教班孩子的训练,不光是体育项目的培训,文化课也要跟上。”晏平指出,体教结合项目需要“两条腿”走路。“我们并不是要给孩子们设限,非要走上体育专业道路,而是让他们在各方面都得到发展以后,进入高中甚至大学时能够有更多更好的选择。”

这一点,在西昌航天学校体教结合项目的实施上不仅得以贯彻落实,而且有了更深入和细致的诠释。

如今,体教结合班项目已经进入第二周期的培训,培训项目

也增加至15个。西昌航天学校校长赵宗述说:“我们将这一周期的孩子们分散到各个普通班级,提高他们的文化成绩,让他们在集体环境中得到更好的成长,凭借自己的优势带动着班级体育氛围。在升入高中、到了其他学校之后,因为具有体育特长,这些孩子们也会受到重视。”体彩公益金支持的体教结合项目帮助校方找到了教育的切入点,而这些体教班的孩子就像种子一样,能够形成榜样的力量,以点带面产生影响。



体彩工作人员走进阿育阿且(右二)位于大山深处的家

体彩公益金帮大凉山孩子圆梦 体教结合项目成果喜人

“体教结合”圆了很多彝区贫困孩子的体育梦。项目的正常运转以及软硬件基础发展的夯实,都离不开每年凉山州政府和体彩公益金的鼎力支持。

凉山州业余体校校长孙跃介绍,为了逐一落实好学生入学、经费保障等事项,每年从州政府体育事业财政预算经费和体彩公益金中筹措380万余元专项经费用于补助学生、教练员聘用等保障性开支。“每年的专项经费中,体彩公益金占比近一半,达到180万元。”

由于“体教结合”班学生多为贫困学生,为解决他们的后顾之忧,安心训练,项目方还给予每生每月300元的生活补助,每生每年2000元的服装补助,每个班每年购买4万元的医疗保险。“体彩公益金的支出多用于体教班器械的购置和学生训练服装的购买。”

孙跃表示。

在体彩公益金的惠泽之下,“体教结合”项目成果喜人,项目第一周期(2014-2018年)338名学生运动员中,25人达到国家一级运动员等级,80%达国家二级运动员等级,向省级以上训练单位输送的“体教结合”班学生人数达128人。其中,“体教结合”足球班学生唐睿、罗凯、尔古诺拉、吉黑拉吉人等进入山东、上海等职业俱乐部训练。不仅如此,一些孩子文体“两开花”。比如,阿育阿且不仅作为校队成员多次夺得省内篮球赛冠军,还在中考时凭借超过680分的文化课成绩考入西昌排名第一的重点高中。

在体彩公益金等资金的支持下,阿育阿且、吉小林们纷纷走出大山,正在为改变个人和家庭的状态而努力,还将为社会发展奉献自己的光和热。

不忘公益初心 牢记责任使命

四川体彩筹集公益金超176亿

自1994年全国统一发行,中国体育彩票25年来累计筹集公益金超过5000亿元,被广泛用于支持社会公益事业和体育事业发展。在四川,体育彩票筹集的公益金已超过176亿元,其中2018年筹集20亿元,2019年1月至10月已筹集18亿元。

《中国体育彩票2018年社会责任报告(四川省)》显示,2018年四川省销售体育彩票84.85亿元,筹集公益金20.52亿元,上缴财政税收1.48亿元,有力支持了

全民健身计划、补充社会保障基金、教育助学等各项公益事业的发展。分配给省体育局及市(州)、县(市、区)体育彩票公益金7.52亿元,全省各级体育行政部门在分配的体育彩票公益金中共安排支出6.44亿元。

公益体彩伸援手,索玛花开大凉山。25年来,体彩公益金持续在惠及民生、惠及百姓等领域发挥作用。

文/杨晨 汪宏河
摄影/雷远东